

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELADÓ SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője:
Rényi László.

Hajrá betyárok,

rajta, rajta! Raboljatok, gyilkoljatok, fosztogassatok! Most nektek áll a világ. Van még valami, amit elvehetek, amiből kifoszthatjátok ezt a jámbor, birkatürelmű jó magyar népet.

Csak rajta rajta, közpénz-tolvajok, sápvagok, utcai brigantik: pusztítsatok ki innen a magyarok földjéről mindent, ami még másnak is jó, másnak s mindenkinek becses! Pusztítsatok ki mindent, hogy ne legyen itt senkinek se gondolkozása, sem érzése, se hífe, sem elve, se becsülete, semmije se. Legyen minden csak a tiétek. A ti begyetek s a ti zsebetek nyeljen itt el mindent.

Csak rajta, rajta! Így még sose viritott a betyárvilág, a ti világok. Ki kell használnotok ezt az alkalmas jó időtöket. Mindent végéig s elvégezni csak minél hamarabb. Féluton még kár volna megállnotok! Előre egészen végig!

Am legyen nektek briganti-dicséret és dicsőség! Munkátokban, istenugyise, rettentően haladtok.

Kidobtatok már fegyveres pribékeitekkel a nemzet házából a nemzet igaz férfait, igazi képviselőit. Gyávák voltatok önszemélyetekben, de meg kell adni, hogy a szuronyok mögül vitézi módon bámulatokat s röhögtéteket a nemzet házából gazul kiszorított — nemzetet.

Most örületes gonoszságokban újra nagy lépést akartok. Lehetlenné akartok tenni, nem mára, nem is csak holnapra, hanem mindörökké minden ellenetek joggal emelhető hangot az országházában! Azt akarjátok, hogy a nemzet verejtékén épült csillogó nagy palotában csak a tiétek legyen minden hatalom, minden szó, minden akarat. Azt követelitek, hogy amit e nemzet millió meg millió fia pénzben, vérben s más verejtékében a ti kényszerítetek rakásról-rakásra halmoz, az mind, de mind egyedül csak a ti szolgálatotokra, a ti kényelmetekre, a ti éiösködésekre legyen!

Az egész nagy nemzet, a millió meg millió magyar nép csak alázatosan csuszó-mászó hitvány had legyen elöttetek, akiknek ti kényre-kedvre úgy osztjátok parancsaitokat, amint egyedül csak a ti érdeketek, a ti zsebetek s begyetek akarja.

Egyedül csak ti szabhattok meg ebben az országban minden jogot s kötelességet. Tiétek minden, de minden jog, ami csak lehető s kitalálható, kötelességek semmi, éppen semmi, ez mind azé a sok-sok millió népé, mely ti kivületek s ti alattatok áll s amelynek joga nincs s nem lehet semmi, de semmise!

Ti hozzátok a törvényt, ti mondjátok az igazságot s mi 19-20 milliónyi nép kénytelenek leszünk ti nektek, kétszázharmincnek vakon, szó s jaj nélkül engedelmeskedni!

Csak hajrá, hajrá hát! Az ut, amelyre tegnap is léptetek, pokolian gonosz, de annál szédületesebb.

Micsoda gondolat, micsoda terv abban a törvényjavaslatban, amit már tegnap, óh nem a nemzet elé, nem is a nemzet képviselői elé, hanem, önmagatok becses nagysága elé beterjesztettetek.

Nincs többé, azaz hogy mihelyt törvényre tesztek mungóhatalmatoknál fogva ezt a javaslatot, nem lesz többé egyetlen ellenzéki képviselő sem az ország házában. Küldhet, választhat oda az istenadta nép akár százat, vagy kétszázat is, ha nektek nem tetszik, egyik napról már a másikra kidobtatjátok!

Zajonghat, zughat, kesereghet aztán e miatt a sok millió nép, nem törődtek vele. Mert ti urak, nagy urak vagytok. Akik füttyöltök a népre, a nép szavára s a nép érdekére!

Tiétek az ország és a hatalom. Ti parancsoltok s parancsotok és akaratotok rettenetes.

Csak rajta hát, raboljatok, pusztítsatok itt mindent a magatok számára.

Csak rajta, rajta! Én mondom, ma még módokban áll! Mert az az istenadta, millió meg millió magyar nép ma még olyan, mint az a végtelenül türelmes birka. Ma még tűr a magyar nép, ma még azt tehettek vele, ami éppen arcotokra és lelketekre fér! De siessetek. Sürget az időtök. Ma nagyszerűen áll nektek a világ, de hamar vége lehet.

És ha ilyen gonosz tetteket végeztek, mint ez a legujabb javaslatotok, még inkább kell hogy siessetek.

Mert még egy pár ilyen gonoszságotok s istenugyise, a birka magyar népből nem is csak oroszlan,

hanem vérengző tigris lesz, amely nem lehet se borral, se pálinkával megszelídíteni, de még szuronynyal se lehet többé megfékezni!

kp.

Bizottsági ülések a Házban.

Az ujonctörvény a bizottságban.

A parlament épületét ma délelőtt is a rendes katonai kordon fogta körül. Katonaszág, rendőrség és csendőrség volt kivezényelve azzal a megszokott utasítással, hogy az ellenzéki képviselőket ne bocsássák be a parlament épületébe. Pedig a képviselőház ma délelőtt nem is tartott ülést, csak az osztályok és a bizottságok alakultak meg az új ülészek számára. A munkapárt ezért ma is a szokásos időben jelent meg a Házban, de az ellenzék teljesen távolmaradt, a szokásos felvonulást és tiltakozást is elhagyta, mert a bizottságok és osztályok megalakulását már alapjában törvénytellennek tekintti.

A parlament épületében mindenfelé rendőrséget lehet látni. Az elnöki terem előtt ott üldögél a szokásos erős rendőrcsapat, a baloldali folyosók pamlagjain a rendőrök ülnek és a munkapárti folyosókon, hol pamlagok nincsenek, kényelmes székeket hoztak a rendőrök számára. Olykor-olykor Pavlik főfelügyelő vonul végig a folyosókon és szemlét tart legényei felett.

A képviselőház véderőbizottsága ma délelőtt 10 órakor tartotta alakuló ülését. Elnök lett báró Tallián Béla, jegyző báró Solymossy Ödön.

A bizottság ezután nyomban hozzáfogott az elébe utalt ügyek letárgyalásához. Báró Solymossy Ödön előadó ismertetése után a bizottság egyhangulag elfogadta az 1912. évre kiállítandó ujoncok megajánlásáról szóló törvényjavaslatot, amely szerint az 1910. évi népszámlálás alapján Magyarország a közös hadsereg részére 57.997 és a honvédség részére 17.500 ujoncot fog kiállítani. Továbbá tudomásul vette a bizottság a honvédelmi miniszternek az 1910-11 ik évben tényleges szolgálatban állott közöshadseregbeli és honvédségi egyéves önkéntesi tiszti vizsgák eredményéről; az

1910-11-ik szolgálati év folyamán a közös hadsereg magyarországi ezredeiben és a magyar királyi honvédségnél előfordult öngyilkossági esetekről, végül a császári és királyi közös hadsereg magyarhonosságu tisztjeinek számáról és szolgálati beosztásáról szóló jelentését.

A képviselőház holnap délelőtt 12 órakor tartja legközelebbi ülését. Napirenden a további tennivalókról való határozat szerepel. Ugyancsak holnap teszik meg a jelentéseket a bizottságok megalakulásáról. A képviselőház azután több törvényjavaslatot tárgyal le, köztük elsősorban az ujoncjavaslatokat, melyeket már ma délelőtt tárgyalt a véderőbizottság. Az eddigi tervek szerint a Ház oly gyorsan elvégzi a hátralevő munkát, hogy utolsó ülése a jövő hét keddjén lesz, azután megkezdődik a nyári szünet, mely egészen szeptember végéig fog tartani.

Gróf Tisza István délelőtt 11 óra felé jelent meg az elnöki teremben. Valamivel később megjelent a munkapárt folyosóján gróf Khuen-Héderváry volt miniszterelnök. A fontosabb bizottságok így alakultak meg:

A közigazgatási bizottság elnöke gróf Khuen-Héderváry Károly, jegyzője Rakovszky Iván, közgazdasági bizottság elnöke báró Vojnich István, jegyzője Mocsáry Sándor, földművelésügyi bizottság elnöke, báró Tallián Béla, jegyzője Pirkner János, igazságügyi bizottság elnöke id. Erdélyi Sándor, kérvényi bizottság elnöke Sándor János, jegyzője báró Láng Mihály, közlekedési bizottság elnöke Zey Károly, jegyzője Dobiecki Sándor, kivándorlási bizottság elnöke Dániel Gábor, jegyzője Hámosi László, közoktatási bizottság elnöke Zsilinszky Mihály, jegyzője Mártonffy Márton, mentelmi bizottság elnöke Plósz Sándor, jegyzője Darvai Fülöp.

A képviselőház a miniszterelnök egyszakos javaslatát, amely az elnöki karhatalomról és az ellenzéki képviselők mandátumának megsemmisítéséről szól, előzetes letárgyalás végett a közigazgatási bizottság elé utasította. Ez a bizottság ma szintén megalakult s már délután ülést is tart. Azok közt az ügyek közt azonban, amelyeket tárgyalni fog, az egyszakos javaslat nem szerepel.

Ebből arra lehet következtetni, hogy ezt a képtelen törvényjavaslatot, melyet általános megbotránkozás fogadott, még bizottsági tárgyalás alá sem bocsátják a nyári szünet előtt. Ez a hír bizonyára megkönnyebbülést fog okozni, mert azt jelenti, hogy a parlamentárizmusnak egy csapással való teljes megsemmisítését — egyelőre legalább — komolyan nem tervezik.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget értesíteni, hogy úgy a „FÖTÉTRI“ valamint a „TULIPÁN“ fiók



üzletem áthelyezése miatt



folyó évi május és junius hónapokban az eddigi szigoruan szabott áraimból

10 százalék engedményt nyújtok.

Kiváló tisztelettel

NEUMANN ZSIGMOND.

A város építkezései.

Utcák nyitása, bérház, szálloda építés.

Erős, nagy vitákban gazdag rendkívüli közgyűlést tartott ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével Makó város képviselőtestülete.

A városi tanács ezen a közgyűlésen terjesztette elő a Nagyértől az arad-csanádi takarékpénztárig és a városházától a Dózsa Sámuel féle telekig nyitandó utcára vonatkozó tervezetét, valamint ugyan-ezen a közgyűlésen tett előterjesztést a tanács az új városháza építése, illetve a püspöktől megvett kasznárlak mikénti hasznosítása tárgyában is.

A városi tanács csaknem szóról szóra magáévá tette, mint azt megírtuk, annak a bizottságnak javaslatát, melyet az április havi közgyűlés ennek az ügynek tanulmányozására, illetve javaslat-tétel végett kiküldött.

E szerint a városi tanács javasolta, hogy mondja ki Makó város képviselőtestülete, miszerint elhatározza, hogy a főmérnök által készített tervrajzon megjelölt utcákat megnyitja, az erre vonatkozó terveket és telektulajdonosok által tett ajánlatot elfogadja. Elfogadja továbbá özv. Ekhardt Oszkárné által tett ajánlatot is, mely szerint nevezett hajlandó a tulajdonát képező azon épületet, melyben az Annósi-féle cukrászda van, a város által fizetendő 5000 korona kártérítés ellenében a felszólítástól számított 4 hónap alatt eltávolítani. Ebből kifolyólag feljogosítja a tanácsot az 5000 koronának annak idején leendő utalványozására.

Minthogy a csanádi megyés püspöktől megvásárolt telken épült ház rozoga állapotban van s annak helyrehozatala tetemes költséget igényelne s ezen épület kívánt jóvelmezősége még sem volna kellőleg biztosítva, elhatározza a képviselőtestület, hogy ezen telekre egy bérházat építet, a mostani városházát megfelelően átalakíttatja, s megbizta a már kiküldött bizottságot, hogy ezen bérházra, valamint a városháza átalakítására vonatkozó tervet és költségvetést készítse el, egy az általa jónak tartandó jeles építéssel és a tervek, költségvetések elkészítése tekintetében az illető építéssel kössön egyezséget. Az építési és átalakítási terv és költségvetés dajazására 5000 koronáig terjedő összeget állapít meg.

A városi tanács határozati javaslata a képviselők hozzászólásának egész csapatát váltotta ki. Az első felszólaló Dózsa Lajos dr. volt, ki azon nézetének adott kifejezést, hogy a város képviselőtestülete ilyen nagyszabású átalakításokba, utcanyitásokba, melyek tetemes költséget is igényelnek, egyszeri hallásra bele nem mehet. Szerinte a városi képviselőtestület minden tagjának jól meg kell érteni a dolgot, mit kizár annak egyszeri hallása. A javaslatból a maga részéről annyit vesz ki, hogy a város új széképületet akar

emelni és a mostani kasznárlak helyén bérházat akar építeni. Mindezekkel szemben már eleve is kijelenti, miszerint nem híve a városi széképület újra építésének, mert azt csak most alakították át nagy költséggel. De nem járulhat hozzá ahhoz se, hogy a kasznárlak helyén bérház építtessék. Sokkal célszerűbbnek tartja oda egy modern szállodának építését, mely mellett még megfelelő jövedelmező üzlethelyiségeket is építhet a város, így meg van oldva a szálloda és a bérház kérdése is. Ahhoz azonban hozzájárul, hogy a kiküldött bizottság 5000 korona erejéig a tervbe vett építkezés és utcanyitásra vonatkozólag pályázatot hirdessen, de ahhoz, hogy a város már most belemenjen egymillió koronás építkezésbe, mielőtt az emelendő épületeknek legalább hozzávetőleges jövedelmezősége tudva nines — nem járulhat hozzá.

Galambos Ignác: Felvilágosítja Dózsa Lajost, hogy a képviselőtestület most nem határoz az építés ügyében, csak a bizottságnak ad megbízást tervek és költségvetések beszerzésére. A képviselőtestület csak ezek betérjesztése alapján egy másik közgyűlésen fog az építés tárgyában határozni.

Gerő Géza dr.: Dózsa Lajossal hasonló értelemben szól föl, bár kijelenti, híve az említett utcák nyitásának, de azt ő a belváros piac rendezésével öha-tja összekapcsolni. Szerinte különben az ügy lines kellően előkészítve, mert addig a város semmiféle építkezésbe nem bocsátkozhat, míg nem tudja, hogy mit akar és mit kell építenie. Viszont azt is kell tudnia, hogy a befektetett építési tőkével szemben milyen jövedelmekre számíthat. Ezen indokokból kifolyólag újabb előterjesztés végett javasolja az ügyet a véleményező bizottságnak visszaadni.

Papp József: Mint a kiküldött bizottságnak tagja szól a tárgyhöz. Kijelenti, hogy dacára annak, miszerint ő szakértő, mégis szükségesnek tartja mielőtt bármit is tenne, kikérné e tekintetben egy elismertebb műszaki embernek a véleményét.

Dózsa Ferenc dr. Szintén a Dózsa Lajos dr. álláspontját tartja elfogadhatónak. Főlőslegesen tartja ő az új városháza építését, de főlőslegesen tartja a bérház építését, hanem azt ő is úgy javasolja, mint Dózsa Lajos indítványozta, hogy a kasznárlak helyén szálloda és megfelelő üzlethelyiségek építtessenek.

Németh Andor: Mikor a bizottság ezt a javaslatát elkészítette, mely a mai közgyűlés vitájának alapjául szolgál, ő nem vett részt annak a bizottságnak ülésén, mert oda nem volt meghíva. Hallva azonban az eddigi felszólalásokból levonható különféle véleményeket, arra készíti őt, hogy itt tegyen azokra szak-szerű észre vételt. Szerinte kár volna már most adni 5000 koronát adni egy jeles műépítésnek, mielőtt a város nines tisztában azzal, hogy mit akar építeni, azért javasolja, hogy az ügy adassék vissza a kiküldött bizottságnak azzal az utasítással, hogy a főmérnök utján készítsen minden építkezéssről hozzávetőleges tervet és költségvetést és midőn ezeket fdlülbirálta egy újabb közgyűlés, akkor keressenek fel egy hírneveőbb műépítést a tervek és költségvetés felülbirálata vagy ugyanekkor hirdessen a közgyűlés pályázatot az összes építkezés megoldására.

Espersit János dr.: Az eddigi felszólalások őt arról győzik meg,

hogy vannak, kik a városházát újból akarják építeni, vannak kik ezt ellenzik és a kasznárlak helyére szállodát bérházat akarnak építeni. A maga részéről ugyan nem híve a városháza újból való építésének, mégis azt javasolja, hogy a kiküldött bizottság minden irányban tegye meg számításait és nyújtson minden irányban előzetes tájékoztatást a képviselőtestületnek, mely csak ez után hozzon az építkezések ügyében érdemleges határozatot.

Galambos Ignác: A bizottságnak még néhány taggal való kibővítését hozza javaslatba.

Minthogy a tárgy eléggé ki volt merítve, a polgármester szavazásra bocsátotta a dolgot. A szavazásnál a képviselőtestület egyhangú határozattal kimondotta, hogy az említett két utcát megnyitja és elfogadta a képviselőtestület Espersit János dr. városi képviselőnek azt az indítványát, hogy a kiküldött bizottság ideiglenes terveket készítsen minden korlátozás nélkül, továbbá hogy a bizottság feladatává tétessék az is, miszerint a költségek és a jövedelmezőség tekintetében hozzávetőleges számítás terjesszen a közgyűlés elé és csak az után döntsön a képviselőtestület a nagy átalakításokat illetőleg érdemben, helyesebben mondva csak ezután hirdessen pályázatot.

Végül a közgyűlés a bizottságot még Espersit János dr. Tarnay Ivor, Gerő Géza dr., Dózsa Ferenc dr., Dózsa Lajos dr., Mágori Sámuel, Dózsa Sámuel dr. és Nagy István városi képviselőkkel egészítette ki.

A református káplánválasztáshoz.

Levél a szerkesztőhöz!

Mi a vasárnapi káplánválasztáshoz semmiféle bírálatot vagy megjegyzést nem fűztünk azon egyszerű oknál fogva, mert azt tartottuk, hogy a református egyház-tanácsban komoly férfiak ülnek, akik komoly lépésükben tisztában lehetnek azzal, hogy mit csinálnak. Ezért csak egyszerűen közöltük magat a választás eredményét.

Annál kevésbé tehetünk kifogást a választás lefolyása ellen, mert nem hallottunk ott a presbiterium kebelében semmiféle hangot a választás ellen.

Tartjuk azonban ezt a választást a nagy református egyház olyan közügyének, hogy most már hallva kifogást is, az alábbi levelet adjuk amint vettük.

Igy szól a most hozzánk ismert kéziből küldött levél:

Tekintetes szerkesztő ur!

Megjegyzem, hogy én ennek a lapnak mindig barátja és olvasója voltam, mivel nem néz el semmit, mindent igazán ír és íté, de hát igazságos volt-e a vasárnapi lelkészválasztás? Ha az igazságos, akkor a Lukács és Tisza eljárása is igazságos.

A 143. számú lapjában azt olvastam, hogy a három pályázó közül ifj. Nagy Károly lett szótöbbséggel megválasztva, de kérem a valóságot megírni, hogy a három pályázó közül a melyik leggyengébb, az lett megválasztva, mert nem az szavazott, aki mind meghallgatta, hanem, aki egyet sem hallgatott.

Különben nagyon fel van bontva

végette az egyház békéje. Ha kérdezi valaki, hogy miért van ez, én utasítom az elnök urhoz, hogy kérdezzék meg tőle, hogy jól adta-e fel a kérdést a szavazás előtt.

Tisztelettel felkérom, hogy becses lapjában ezt az igazat megírniméltóztassék. — Tisztelettel:

Egy presbiter.

Palota és Kövegy.

Két falu legényeinek harca.

Vagy ötven parasztleány állodgált a szegedi törvényszék másodemeleti folyosóján, ahol a büntető tanács szokta tárgyalásait tartani. Két csoportban beszélgettek a legények, egyik csoportból dühösen nézve a másikra. Két csanádmegeyi faluból, Csanádpalotáról és Kövegyről jöttek be valamennyien. Egyik részük vadlott, másik sértett, a többi tanu.

Bent az esküdtzéki teremben tárgyal a bíróság. A vádlottak padjára egymásután beszólítva ülnek le a vádlottak, mire mind ott van tizenöt-re szaporodik a számuk.

Ezek a legények mind csanádpalotaiak. Kovács János a vezérük, ez vezette át őket a kövegyi buscúra. A két falu legénysége általában hadilábon állott egymással és a csanádpalotaiak csak azért mentek át a másik faluba, hogy megmutassák, mi a virtus. Meg is mutatták. Olyan verekedést rögtönöztek hamarosan, hogy beillett kisebb háborúnak is. Három kövegyi legény maradt félholtan a harc térré előléptetett kocsmapadlón. Brutyu János, Mátó István és Mátó János ezek, a kik hónapokon át vtselték a kocsmái harc nyomait.

A csanádpalotaiak súlyos testi sérítés büntetvével vádolva kerültek a törvényszék elé. Természetesen amilyen bátrak voltak a kocsmában, olyan szelidek a bíróság előtt. Nem akarnak emlékezni semmire sem.

— Részegek voltunk — védekeznek és egyik a másikra igyekszik háritani a felelősséget.

Tegnap egész délelőtt tartott a tizenöt vádlott kihallgatása, délután a tanukihallgatásokra került a sor, de a tanuk vallomása sem igen tisztázta a helyzetet.

Ma folytatták a tanuk kihallgatását és most hoz ítéletet a törvényszék a két falu legényeinek háboruságában.

Más vállalat miatt

az összes raktáron levő férfi és női ruhaszövetek, mosóárak, vásznak, kanavászok, kendők, valamint o o o különböző o o o

rövidáru cikkek

minden elfogadható árban kilesznek árusítva.

Alkalmi áruházban.

Kossuth szoborral szemben. (Ponyecz-ház.)

ÉRTESITEM a tisztelt **KERESKEDŐ, VENDEGLŐS** és **ITALMÉRŐ** urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz-mentes pálinkák, valamint **rumok és tea-rumok** és mindenféle **liquörök** legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél **M A K Ó.**

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 21. Péntek. Római kath. Conz Alaj. Gör. kath. Teodor r. — Nap kél 4 óra 3 perckor, nyugszik 8 óra 0 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Százaz idő várható hőemelkedéssel. Sürgöny-prognózis: Melegebb, elvéve csapadék. Déli hőmérséklet: 18.6 Celsius.

Megfelebbezett határozat. Csánádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint ismeretes, a helyhatósági állatorvos évi fizetését 1400 koronában állapította meg. Minthogy a törvényhatóságnak ez a határozata Makóvárosára sérelmes volt, az ellen a polgármester a miniszterhez felebbezett, mit a polgármester jelentése alapján mai rendkívüli közgyűlésén vett tudomásul Makóváros képviselő-testülete.

Felozsló egyesület. A vöröskereszt egyesület makói fiókja egyike e város legrégebbi egyesületeinek. Sajnálattal értesülünk azonban, hogy ez az egyesület, mely egykor olyan szép missiót teljesített, pártolás hiányában most kénytelen felozslani. Az egyesület elnöksége a tagokat vasárnap délutánra hívta össze a vármegyeházán tartandó közgyűlésre, melyen kimondják az egyesület felozslását.

Tanító gyűlés. A református tanító-testület folyó hó 22-én, szombaton délután, Czirbus István igazgató elnöksége alatt évzáró tanfolyamot tart.

A hazard játék ellen. A hazard játék is olyan, melyet hasznatlan tiltanak, gyakran még azok is játszik azt, kiknek hivatása, kötelessége volna a hazard játék ellenőrzése és büntetése. Most a makói rendőrség éber figyelemmel őrködik a hazard játék fölött. Ma egy egész csoport fiatal embert jelentett fel hazard játék miatt a járásbírósnál. Ezenkívül szorgalmasan vizsgálják minden éjjel azokat a helyeket, hol a hazard játékosok össze szoktak jönni.

A talicska tolás ellen. Többször irtunk már arról, hogy a vármegye szabályrendeletet alkotott, mely szerint a talicskát eltiltja a gyalogjárókról. E határozat ellen Makóváros polgármestere, tekintettel arra a körülményre, hogy a városnak magának is van jóváhagyott járda szabályrendelete, a miniszternél élt felebbezéssel.

Tűz. Ma délután 5 órakor tűz ütött ki Hallai Lőrincznek Atilla-utcai házában. Egy csomó csutkát égett el, melyet játékból a talajdonosnak 5 éves kis leánya gyújtott fel.

Országos vásárunk. A Judikai országos vásárunkat szombaton, vasárnap és hétfőn tartják meg. Szombaton lesz az állatvásár, vasárnap és hétfőn a kirakodó vásár. Makóvárosának ez szokott egyik legnépesebb vására lenni.

Legjobb asztali borok és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

SZINHÁZ.

Szép Heléna.

Offenbach régi, de mindig bájosnak maradó zenéjű szép operettjét, a „Szép Helénát“ adta ma társulatunk gyér számu közönség előtt. Ugy maga a darab, mint az előadás is pedig nagyobb közönséget érdemelt volna. **Berczik Margit** a címszerepben nagyon jó volt, míg Menelaos király szerepében **Szigeti** tartotta állandó derűtségben ügyes komikumával a közönséget. Agamemnon Nagy Dezső, Klytemnesztrát pedig Aranyosyné játszoták jól meg. Ujj kitűnő Calchas volt. **Peterdy** édes Orestes s Békési elég jó Páris volt.

* **A pesti gyerek.** Holnap, pénteken este ismét premier lesz színházunkban. **Dalnoki Nagy Lajos**nak, a szegedi asztalosmesternek 3 felvonásos népies drámája kerül színre, mely annak idején elnyerte a szegedi Dugonics-társaság 100 arany díját. Az előadás iránt, — mint értesülünk — a közönség körében általános az érdeklődés.

Iritz Sámuel özv. cég ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K.
Valódi törköly	2.40 „
5 éves kajszin barack	3.— „
8 „	4.— „
10 „	5.— „
5 „ borpálinka	3.— „

A valódiságért a cég felelősséget vállal.



Táncitanítási felhívás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az iskolai növendékek részére a nyári szünetben

táncanfolyamot

tartok, melyet július hó 6-án kezdek meg s mindvégig a legszigorubb illem, legnagyobb felügyelet mellett folytatok és pedig két csoportban, olyképpen, hogy délelőtt a kisebb, a délutáni órákban a nagyobb növendékek nyernek oktatást egy a modern táncokba mint az ezekkel összefüggésben levő csinos testtartásban és a társas érintkezésben is.

Mindkét tanfolyamon tanítom a szokásos táncokon kívül az amerikánt, a hatlépéses lengyelkét, a gratiannát. Továbbá csinos részleteket a magyar balettől és a dzsentri boszont.

Ezenkívül külön boszton-kurzust is tartok, minden este 7—8 óráig.

A tanítás helye gróf Vay utcai házamban kizárólag e célra épült s elegendőn berendezett tánctermem.

Beiratkozni ott lehet egész nap. Magánoktatást is adok, akár háznál akár tánciskolámban.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel:

Schwartz Miksa
okl. táncitanító.

588

Alkalmi vétel!

Egy 8 lóerejű Schuttleworth gyártmányu teljes gőzcseplőgép garnitúra, egy nagy 8 lóerős benzín motoros, cseplőgép garnitúra, egy 10-es magányos cseplő Schuttleworth gyártmányu, egy 8-as magányos cseplő Magyar Állami gyártmányu, egy keveset használt Johnston és Deering kévekötő-aratógép olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett szerezhetők be

Glück Samu cégnél Makón.

Két-három tanulóleány

havi fizetéssel azonnal felvétetik. — Hol? Megmondja a 590 kiadóhivatal.

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorrágást, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható.

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eiti x.fumar ffo védjegy rajta van.

Egy jó házból való fiu tanulónak fizetéssel felvétetik Tamás Mihály, rőfős- és divatáru üzletében. 589

Aki eredeti KÖBANYAI gyári töltésű jó és tiszta sörét óhajt inni, forduljon Iritz Sámuel céghez.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Lapkihordó-fiuk

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Biztosítom

hogy nem bánja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb- és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Vigyázz!!

Legújabb szerkezetű kukorica-vetőgépeket, lábbalhajtós szájnnyilós szecs kavagókat, eredeti „Kalmár“ rostákat, ujonnan hitelesített mérlegeket, lánc- és fogas boronákat, vízmentes kocsiponyvákat és zsákokat, mosó, mángorlógépeket és jégszekrényeket legolcsóbban és kedvező fizetési feltételek mellett 448 szállít

Glück Samu cég Makón.

Kiadó föld. Dálon levő

4 fertály tanyaföldem folyó évi okt. elsejétől hagyma- vagy gabonatermés alá haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni lehet **Bereczky László** 584. ref. lelkeszszel.

Kerestetik 120 korona havi fizetéssel egy

éjjeli munkás.

Három hónapig biztosítva. **Szirbik István** köztisztasági vállalkozó.

Eladó ház és szőlő.

A Batthyány-utcában levő 24 ujszámú ház és ó-szentlőrincen öt fertály szőlőföld gyümölcsfákkal, azonnal eladó. — Értekezhetni lehet Sipos Istvánnal, a helyszínén.

SÁNDOR ZSIGMOND

»Isteni gondviselés«
gyógyszertára

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-féle Ibolya-crém.“ Főműhatatlan szer az arc és kéz ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szépé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolítja az arcról mindennemű pattanást, bőrrázkát, szeplőt, májfoltot és a bőrnek fehér és üde színt kölcsönöz. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatu. Az Ibolya-crém hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.

„Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb ápoló szer. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára: 1 kor.

„Sándor-féle szájviz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkőképződést, üdítőleg hat a szájizre, eltávolítja az étel és az odvas fogak által okozott szájszagot. Ára: kis üveg 80 fill., nagyobb üveg 1 kor. 40 fill.

„Sándor-féle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti a korpaképződést, hajhullást, megóvja a haját mindenféle betegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.

Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere különlegességeket, különböző gyógyborokat, az összes kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek és az összes drogéria cikkek kaphatók.

„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., hozzávaló fecskendő 40 fill.

Tavaszi ujdonságok!

Női- és leánykabátok. Lüsztér köpenyek. Izléses női kosztümök már 30 koronától feljebb. Legdivatosabb női aljak. Csipke-, selyem-, batiszt- és szövet bluzok.

Szövet- és mosható pongyolák 7 koronától feljebb. Tartós és olcsó női fehérneműek. Fűzővédők. Női sapkák. Gyermekruhák. Gyász bluzok és aljak állandó nagyraktára

KIRÁLY LAJOS

NŐI DIVATÁRUHÁZA MAKÓN.
(Főtér.)

! Ritka alkalom!

A „Menyasszonyhoz“ címzett rőfös- és divatáru üzletben (püspökkerttel szemben)

üzlet áthelyezése miatt

a raktáron levő összes áruk

minden elfogadható árért kilesznek árusítva!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Saját szerkezetű láncoskutat készítése felelősséggel!

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb szerszámok segítségével a legpontosabban és legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett eszközöl:

Gulácsi János vasipartelepe és gazd. gépraktára **Makó,**
Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.)
Telefonszám 50. Telefonszám 50.
347. Autogén hegesztés és vágás!

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:



Lüsztér felöltők	II. 12. K-tól.	Női ingek	1.70 K-tól
Lüsztér	I. 15. -	Háló kabátok	1.80
Delén bluzok	3. -	Női nadrágok	1. -
Himzett	3.90	Fűző védő	III. 1.20
Csipke	5. -	Fűző védő	II. 2.40
Párnák	1.70	Fűző védő	I. 3. -
Paplan lepedők	5. -		

Szigoruan
szabott
árak!



Selyem,
Batiszt,
Schiffon és
Lüsztér alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötők! Pique paplanok!

Eladó ház. A róm. kath. templom átellenében levő SZENT GELLÉRT-utca 7. ház eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal: Faragó Jánossal aradi-utca 18. ujszám. 586.

Aratásra és cséplésre

olcsó pàlinkák, kőbányai sörök előnyös árban szereshetők be: Iritz Sámuel özv. cégnél.

Tubarózsa-krém és az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa**-hajkenőcs a haj és bajusz növényét legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kochillia szőlőmoly és gyümölcs féreg

irtó anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.